

Ред. Васильев, 1991, 16 мая

18 мая — День музеев

ДРЕВО ТОЛСТЫХ

Необычайно многолюдно в праздничный день будет, видимо, в филиале Музея Л. Н. Толстого на Пятницкой улице, 12, где открыта новая экспозиция. Она просто «обречена» на популярность — ведь не за горами День классической культуры, отмечаемый этой весной впервые, а такой величайший наш писатель — одна из вершин отечественной культуры.

Итак, приглашаем на новую выставку, которая неожиданно открывает нам писателя в новом и очень важном для сегодняшнего беспокойного времени виде.



Главное мое чувство — это сильная любовь к известному роду семейной жизни... Я семьянин по натуре, у меня все вкусы

такие были и в юности, а теперь подавно. В этом я убежден так, как в том, что я живу». Откровение это Льва Николаевича Толстого

стало эпиграфом выставки «Толстой и Толстые», которая открыта в филиале Музея Л. Н. Толстого на Пятницкой.

Возможно, кто-то, придя сюда, назовет новую экспозицию своего рода портретной галереей огромного толстовского рода, берущего свое начало в XIV веке, и будет прав — столько здесь живописных и фотографических (настоящая фотохроника семейной жизни!) портретов и самого Льва Николаевича, и его предков, и родственников, и членов семьи (у Толстых было тринадцать детей и 28 внуков). И многочисленных потомков (их более двухсот человек), живущих сегодня в нашей стране и за рубежом.

Другие, пройдя по небольшой зале выставки, смогут сравнить ее с семейным дневником. На стендах, параллельно изобразительному ряду, строки из дневниковых записей Толстого, его «Воспоминаний», писем... Авторы экспозиции тактично и уместно «озвучили» ее, процитировав не только великого писателя, но и Софью Андреевну Толстую, и детей — Сергея Львовича, Татьяну Львовну Сухотину-Толстую, Илью Львовича и мало знакомую нам доселе младшую дочь Александру Львовну... Здесь же можно увидеть

и сами источники этих высказываний — воспоминания о муже, книги об отце, гениальном пращуре, а также дневники, рукописи, фрагменты эпистолярного наследия и многое, многое другое. Свыше 400 экспонатов, из фондов музея и семейных архивов потомков писателя, представлены впервые.

Необозрим мир Толстого. И каждый, кто вдумчиво и серьезно захочет взглянуть в страницы уникального «семейного альбома», непременно почувствует нечто созвучное своему сердцу и душе, а быть может, найдет и ответы на многотрудные вопросы нашего сложного переломного времени. Немало будет и тех, кто откроет для себя совершенно нового, неизвестного им до сих пор Толстого...

Воображение рисует могучее кряжистое дерево с мощной раскидистой кроной, неожиданно выросшее майским днем 1991 года на бойкой улице в Москве... Самая молодая его веточка — внучка в третьем поколении Киара Альбертини, появившаяся на свет в прошлом году в Италии, в Риме.

...Но вернемся к истокам. В письме к Афанасию Фету 9 октября 1862 года Лев Николаевич писал: «Я две недели женат и счастлив, и новый, совсем новый человек... Заезжайте познакомиться со мной». Впереди была целая жизнь...

Т. БЕЛОЗЕРОВА.